

DIARIO DE CORDOBA

DIRECCION: REDACCION Conde de Cárdenas, 18

ADMINISTRACION IMPRENTA García Lovera, núm. 20

APARTADO NÚM. 80

PERIODICO INDEPENDIENTE. DECAÑO DE LA PRENSA CORDOBESA

TELÉFONO NÚM. 1248

Suscripción (Pago adelantado): En Andalucía, 6 ptas. trimestre.—Resto de España, 750.—Extranjero, 15.—Número suelto: DIEZ céntimos.

DIRECCION TELEGRAFICA:

DIARIO

DIARIO DE LA MAÑANA, ULTIMAS NOTICIAS DE LA MADRUGADA

FRANQUEO CONCERTADO

Temas de Agricultura Importancia de la repoblación forestal

Un labrador es la biela de una máquina que marcándola un punto en su circunferencia, podríamos decir que al llegar a él en su monótona elíptica volvía su punto de partida para volver a besar el punto, y así sin un minuto de descanso hasta que acabada la esencia que la ponía en movimiento (podemos llamar la vida) se detiene para no volver a arrancar en la mayoría de las ocasiones, o se estancan hasta volver a emprender su ininterumpido movimiento.

Un labrador que cultiva su finca, necesita tener toda la atención sobre ella sin darse un punto de reposo porque si se detiene en sus labores, la tierra se detiene también y llega a ser estéril. El hombre y el suelo caminan como el cuerpo y la sombra.

Pero llega un día que bien por iniciativa saludable o por un consejo extraño, el labrador decide crearse un bosque en otra finca a la que nunca prestó atención ni sacó beneficio de ella, porque—siendo aquella un erial—no le tenía cuenta interrumpir sus graves atenciones en su empresa inútil. Decidido a plantar árboles, invierte durante poco tiempo algunas horas cotidianas en la preparación del terreno y cuando forma el bosque ya no tiene nada que hacer. Sin embargo, este bosque sin su atención ni la de nadie, y entendiéndose con el lenguaje de los climas con la sonrisa de la luz crece y crece, sin que su dueño se distraiga un momento de su trabajosa agricultura. Hasta que al fin, el bosque ese se agiganta y se convierte en onzas de oro, amontonadas en un ahorro espléndido sin que el labrador haya hecho nada por lograr estos caudales. Es decir, que los árboles nacidos por el impulso de una semilla se constituyen en reserva y garantía del hombre que los hizo vivir.

Esta es la alcurmia y el oficio de la repoblación para todos los hombres, desde el bosque frondoso hasta el árbol solitario que agrupa a la familia campesina en su huerto doméstico y este es el fin a que conducen el forestalismo nacional.

Un país desarbolado es un país sin garantía. Un país en su Océano de bosque vive siempre tranquilo. Tan grave y definitiva resulta, pues, la urgencia de la repoblación forestal de España como el orden agrícola y el comercio exterior.

Hay un convenio entre la luz y la sombra, que la realizarse, vivifica y anima el espectáculo del Universo y la magnificencia de las perspectivas.

De este convenio nacen los árboles y se ordena la roturación de los frutos en cada comarca repoblada. Un paisaje a plena luz es como una pupila sin pestañas para defenderlas, y el bosque es como la pestaña de un dios que juega con los rayos del sol.

Una comarca de montes calvos o un territorio seco son pedazos entristecidos. El primero en las tristezas de perder el inmenso caudal hereditario y el ahorro cómodo y constante que es la paz de las vidas aldeanas. El segundo, se va quedando sin moradores, sin energías, y sin posibilidad de porvenir.

Mientras tanto se abren tierras y más tierras inútiles para las siembras vegetales, se importan pastas extranjeras para nuestras fabricas de papel, quedan sin implantarse infinidad de industrias químicas por falta de cuencas maderales y se cortan árboles sin método fijo y fuera de algunas provincias con superficies en desorden—¡qué dolor el de nuestra nación desgarrada de los palcos de su navío, y mostrando las escalinatas de sus montañas y las ondulaciones de sus páramos, como cuerpos de elefantes quietos y como trozos de desierto que guarda en sus entrañas gérmenes de un paraíso de bosques en pleno regocijo!

Arboles y patria son dos conceptos de robustez primaria que pueden darnos la fortuna de otro concepto inagotable: "La esperanza". Virtud que en el abecedario de los panoramas corresponde a los árboles. Esperanza en ellos por su gallarda fortaleza, por sus leyes arquitectónicas, por su principio ascensional y por su categoría de Jehová y de copas en que bebe la tierra el agua de las lágrimas del cielo!

Tomás (Prohibida la reproducción)

Se vende naranja por cientos, en la calle Ambrosio de Morales, 9.

GOBIERNO CIVIL

Visitas

El gobernador civil don Luis Armiñán Odriozola recibió ayer las visitas de don Vicente Martín Romero que iba acompañado de una Comisión y de don Rafael Jiménez Ruiz.

MANIFESTACIONES DEL GOBERNADOR

Detención importante

El señor Armiñán a recibir ayer a los periodistas les hizo las siguientes manifestaciones:

En Montilla ha sido detenido Manuel Raigón Toro, a quien se le intervinó en el domicilio de su novia María Barranco Olivar, una garrafa que contenía 16 litros de líquido inflamable.

Una justa reclamación de los farmacéuticos de Baena

Esta mañana me ha visitado una Comisión de farmacéuticos de Baena para comunicarme que desde el día primero de Junio próximo no podrán continuar sirviendo las medicinas a la Beneficencia municipal de aquel pueblo por adeudarles el Ayuntamiento 89.836 pesetas, correspondientes a los ejercicios de 1933 y 34.

Me han manifestado los farmacéuticos que su situación económica es insostenible y yo, estimando que el asunto tiene suma importancia, lo trasladaré al ministro de la Gobernación para que resuelva lo que estime más conveniente.

Asalto a una panadería

Anteayer, un grupo de mujeres asaltó en Lucena una panadería, llevándose sesenta panes.

Con este motivo me ha visitado el alcalde de aquel pueblo y hemos estudiado la forma de aminorar en lo posible la crisis obrera, gestionando la colocación del mayor número posible de obreros en los trabajos que se realizan en los caminos vecinales.

El jefe de Obras Públicas me ha comunicado que hoy se han adjudicado de tres trozos de la carretera de Cuesta del Espino a Málaga, trabajos en que podrá proporcionarse ocupación a algunos obreros de Lucena.

El alcalde me ha anunciado su propósito de gestionar de los patronos que aún no han realizado las labores en los olivares, que las efectúen a la mayor brevedad y si tales gestiones no dieran resultado me ha invitado a ir a dicho pueblo para resolver el problema.

Un homenaje

El alcalde de Villafranca me ha comunicado que el Ayuntamiento, en la sesión celebrada, anoche, acordó, por aclamación, nombrarme hijo adoptivo de aquel pueblo.

He agradecido, como merece, este alto honor que me dispensan y aunque lo estimo desproporcionado a mis merecimientos, iré personalmente a Villafranca para dar las gracias al pueblo.

Entrega de premios

El viernes marcharé a Palma del Río para entregar los premios a los ganaderos que los han obtenido en el concurso de ganados celebrado allí con motivo de la feria.

Terminó diciendo el gobernador que en toda la provincia reinaba tranquilidad completa.

Preparados de extrincina

El gobernador ha autorizado a don Miguel Montes Sicilia y a don Manuel Osuna Osuna para que coloquen preparados de extrincina en su finca llamada "Cortijo de Vechara", del término de Priego, con objeto de exterminar los animales dañinos.

Dr. J. Maldonado

Especialista en Partos y Matriz
Horas de consulta diaria: de 2 a 5 tde.
Mármol de Bañuelos, 7—Teléf. 2828
C O R D O B A

HACIENDA

Libramientos

En la Depositaria Pagaduría de Hacienda de esta provincia se harán efectivos hoy libramientos expedidos a favor de las personas siguientes:

Don José Sarmiento Alegria, don José Sánchez Morales, don Agustín Corpas León, don José García Luna, don Juan Sola Muñoz, don Marcial Luna Díaz, don Rafael Ruiz López, don Eduardo Rey García, don Juan J. Ruiz Jiménez, don José Vera, don Antonio López Cepa, don Francisco Valcárcel García, don Antonio Serrano García, don Luis Aroca, don Antonio Páez Roblés, don Rafael Pedraza Pérez y don Antonio Martínez Areales.

TRIBUNALES

Vista de la causa por el incendio de la iglesia de Hornachuelos

Ayer tarde, en la Sala segunda de esta Audiencia, se constituyó el Tribunal de Urgencia para ver y fallar la causa instruida en el juzgado de Posadas contra Juan Dimas Martínez Menéndez, Eduardo Castro Rando, Manuel Jiménez Reyes y Rafael Román González, por los delitos de incendio y robo.

A estos individuos se les acusaba del incendio de la iglesia de Hornachuelos y del robo de la cantidad que hubiera en el cepo de aquella, el cual apareció a los cuatro o cinco días de haber ardió el templo, en un retrete del mismo.

La participación en el hecho de los sujetos mencionados era, según las conclusiones del fiscal, la siguiente: Eduardo Castro Rando y Manuel Jiménez Reyes, autores del incendio y el robo; Juan Dimas Martínez Menéndez, inductor y Rafael Román González, cómplice.

Declararon treinta y cinco testigos, entre ellos el párroco de la citada iglesia don Antonio Molina Ariza, quien, entre otras manifestaciones hizo la de que los procesados estuvieron trabajando para sofocar el incendio.

También dijo que según la cantidad que suele recogerse todos los meses en el cepo debía contener este cuando lo robaron unas quince pesetas.

El fiscal don Bernardino Garzón, sostuvo la acusación y los abogados don Francisco Velasco y don José Espina defendieron a los procesados.

Actuó de secretario don Sebastián Barrios Guzmán.

El Tribunal condenó a Eduardo Castro Rando y a Manuel Jiménez Reyes a la pena de seis años de prisión menor por el incendio y a la pena de cuatro meses de arresto 1.º y entre los tres al pago de 9.000 pesetas de indemnización, absolviéndolos libremente a Juan Dimas Martínez Menéndez.

A la vista, que empezó a las tres de la tarde y terminó a las nueve y media de la noche, asistió numeroso público.

Como detalle curioso consignaremos que mientras prestaba declaración el párroco don Antonio Medina Ariza, le sustrajeron el paraguas.

Causa por tenencia de explosivos

Ayer, en la Sala segunda de esta Audiencia, se celebró la vista, con intervención del Jurado, de la causa instruida en el Juzgado de Posadas, contra Manuel López Sampedro, por el delito de tenencia de explosivos.

El Tribunal popular dió veredicto de inculpabilidad y el Tribunal de Derecho acordó la revisión del proceso por nuevo Jurado.

Un recurso

El Tribunal provincial de lo Contencioso-administrativo, ha acordado admitir el recurso iniciado por el procurador don Manuel Guerrero García del Busto, en nombre de don Manuel Luque Melero, contra acuerdo de la Junta Administrativa de la Delegación de Hacienda de Córdoba, por el que impone al recurrente una multa de 500 pesetas como responsable de una falta de contrabando.

SIGUEN LOS ROBOS

En la calle del Buen Pastor se ha cometido un atraco que demuestra la audacia de los ladrones.

Transitaba por dicha calle la señora doña Dolores Santiago y Carrión y súbitamente se le acercaron cinco individuos.

Uno de ellos le sujetó los brazos por detrás y los cuatro restantes le arrebataron el bolso, emprendiendo todos la fuga.

El bolso contenía un rosario y otros objetos, cuyo valor es de cinco pesetas.

Del hecho dió cuenta en la Comisaría de Vigilancia don Joaquín Larraneta Vidal, esposo de la víctima del atraco.

En el mismo centro policiaco ha formulado una denuncia don Rodrigo Morillo de Trucios contra Emilio Santiago Diéguez, por haberle quitado el sombrero, que valora en 10 pesetas, de una banca de la iglesia de San Francisco.

Ha sido detenido por una pareja del Cuerpo de Seguridad Dolores Domínguez Prieto, autora del robo de una sortija de oro propiedad de don Antonio León Pérez.

España y su riqueza artística

Un bello catálogo monumental de Cádiz

Por referirse a una obra de un cordobés reproducimos con gusto el siguiente artículo del periódico "Informaciones", de Madrid:

En edición oficial del ministerio de Instrucción Pública han visto la luz los dos tomos—texto y láminas—del "Catálogo Monumental de España", correspondiente a la "Provincia de Cádiz". Trabajo meritorio realizado con escrupulosidad, celo y sistemática admirable por el director del Museo provincial de Bellas Artes cordobés don Enrique Romero de Torres.

Con arreglo a un riguroso método cronológico se recogen en esta obra las principales obras de Arte, toda la considerable riqueza artístico-arqueológica diseminada en la capital y en la provincia andaluza, donde la investigación inteligente y tenaz del señor Romero de Torres ha realizado su completísimo trabajo.

El catálogo que nos ocupa, fruto de pacientes estudios y muestras de un sabio criterio ordenador, es obra que al poner de relieve el tesoro artístico español expresa también con elocuencia el mérito del señor Romero de Torres.

El periódico "Ahora", de Madrid, al dar cuenta de la última sesión celebrada por la Academia de la Historia, dice lo siguiente:

"Por último, el señor Tormo presentó el "Catálogo Monumental de la provincia de Cádiz", por don Enrique Romero de Torres, elogiando con el unánime asentimiento de la Academia las excelencias de tan singular publicación."

PULMÓN Y CORAZÓN

RAYOS X
Clínica R. Castellano
Eduardo López núm. 5, deploma (Madre Alta)
CONSULTA DE OCHO A CUATRO

DEL AYUNTAMIENTO

Visitas

El alcalde don Pascual Calderón Uclés recibió ayer las siguientes visitas:

Don Mariano Jiménez Ruiz, don Angel Trujillo, don Carlos Amaro, don Rafael Pérez, don José Torres, don Luis Jurado, don José Álvarez, don Rafael Díaz, don Rafael Pozo y don Fernando Valverde.

El concurso de patios

En vista del mal tiempo reinante, la Comisión municipal de Ferias acordó ayer suspender las visitas a los patios, anunciadas para anoche, las cuales se efectuarán hoy si el tiempo lo permite.

A los feriantes

Se recuerda a las personas que tuvieron instalaciones en la feria de Mayo del año último y desean establecerlas en la próxima la necesidad de proveerse del oportuno recibo de arbitrios antes del día 19 del que rige, con objeto de que pueda reservarse el mismo sitio que ocuparon, pues transcurrido el indicado día sin haber hecho efectiva la cantidad que les correspondiera se considerará que no desean tales sitios y por tanto podrá disponer libremente de ellos, sin derecho a reclamación alguna.

Servicios de la Guardia municipal

La Guardia municipal prestó ayer los siguientes servicios:

Denuncias de Santiago Fernández, por arrojar agua de lavar pescado en un cuadro del jardín de la plaza de San Agustín; del dueño de la casa número 13 de la calle de Goya, por tener el retrete en malas condiciones; de José Ruiz Caballero, por conducir un carro por el lateral de la huerta La Camila estando prohibido; de Carmen Ruiz Bujalance, por coger flores de los jardines del paseo de la Victoria; de Antonia Jaén Lara, por arrojar inmundicias a la vía pública; de Manuel Montes Lara, Lázaro Entenas Fernández y Francisco Rodríguez del Valle, por promover sus hijos escándalo en la calle Bataneros; de Jerónimo Maestre Ruiz, por efectuar obras sin licencia, y de Paula Díaz Leal, por tirar piedras su hijo a los trabajadores de la huerta de Cardosa.

EL MEJOR VINO DE A 20, tipo Morales, en la Bodega Diéguez (Realejo, 66) a 5 reales litro y 72 arroba.

R. Ochotorena Guerra

DENTISTA
CLAUDIO MARCELO, 14, principal

POR TELEGRAFO Y TELEFONO

Información de la tarde

EL CONSEJO DE MINISTROS ACORDO ABRIR UN EXPEDIENTE PARA DEPURAR LAS RESPONSABILIDADES DEL BANCO EXTERIOR DE CREDITO CON MOTIVO DE LA CONCESION PARA EL INTERCAMBIO DEL MAIZ Y ARROZ. HAN SIDO INCLUIDOS EN LA LEY DE AMNISTIA LOS CUARENTA CONDENADOS POR LOS SUCESOS DE VILLA DE DON FADRIQUE

Madrid

CONSEJO DE MINISTROS

A las diez y media de la mañana se reunió en la Presidencia el Consejo de ministros.

Los ministros no hicieron manifestación alguna a los periodistas. La reunión terminó a las dos de la tarde.

Al salir el jefe del Gobierno dijo a los periodistas que todo lo tratado estaba consignado en la nota oficiosa.

El ministro de Obras Públicas dijo a los informadores que se había acordado que el presidente de la República haga un viaje oficial a Canarias cuando termine la etapa parlamentaria de verano.

LA NOTA OFICIOSA

La nota oficiosa del Consejo dice así:

El Gobierno se reunió en Consejo a las diez y media de la mañana. Los ministros deliberaron sobre varios asuntos y cambiaron impresiones acerca de la marcha de los debates parlamentarios.

El Consejo dedicó la mayor atención a la denuncia formulada en las últimas sesiones de Cortes sobre la conducta del Banco Exterior de España en la concesión de la importación de maíz.

A este efecto, el Gobierno, sin perjuicio de actuar en otros aspectos de la cuestión, como lo estime oportuno, acordó autorizar al ministro de Hacienda para incoar un expediente, al objeto de depurar los hechos y exigir las oportunas responsabilidades.

INSTRUCCION PUBLICA: El ministro dió cuenta de los conflictos escolares y de las medidas adoptadas como consecuencia de aquellos.

El ministro de la Gobernación informó asimismo en relación con la intervención de las autoridades gubernativas en dicho conflicto, relatando los sucesos desarrollados, en los que han intervenido elementos extraños a los estudiantes.

El Consejo aprobó la conducta de ambos ministros, autorizándoles para adoptar las medidas conducentes a mantener el prestigio de la autoridad y el orden público.

El Consejo tomó varios acuerdos de diversos departamentos, siendo los más salientes los siguientes:

PRESIDENCIA: Decreto admitiendo la dimisión presentada por don Plácido Alvarez Buyla de su cargo de director general de Marruecos y Colonias.

Se autorizó al ministro de Hacienda para estudiar una emisión de sellos de Correos con la efigie de don Gumersindo Azcarate.

Se acordó instruir expediente para depurar lo ocurrido con motivo de la adjudicación al Banco Exterior de España de los servicios de intercambio de maíz y arroz, facultando al ministro de Hacienda para su tramitación.

ESTADO: El ministro informó al Consejo del estado de las relaciones comerciales con varios países.

Se acordó convocar para el lunes a la Junta Permanente de Estado, al objeto de requerir su informe en aquellos asuntos.

GOBERNACION: Se resolvieron varios expedientes de funcionarios y ex-funcionarios perjudicados por disposiciones de la Dictadura.

TRABAJO: El ministro de Trabajo hizo presente su deseo de que los ministros de Industria y Comercio y Estado intervieran en las negociaciones necesarias para activar las tratadas comerciales para defender la fabricación textil española en los mercados de Canarias y Marruecos español, de donde ha sido desplazada por el "dumping" japonés.

El señor Estadella informó que la producción de hilatura de algodón había quedado reducida en un 30 por 100 y la de tejidos en una proporción mayor aún, con la consiguiente paralización de maquinarias, reducción de horas de trabajo, jornales y número de obreros.

Decreto admitiendo la dimisión al director del Instituto Nacional de Pre-

visión general Marvá y nombrando para sustituirle a don Juan de Usabiaga.

INSTRUCCION PUBLICA: Decreto creando el Museo Nacional de Arte Decorativo y el de Encaje.

Decreto creando la Junta de Protección al Museo de Arte e Historia. Nombrando vocal del Consejo Nacional de Cultura al rector de la Universidad Central de Madrid.

AGRICULTURA: Decreto acordando la asistencia de España al XVI Congreso Internacional de Agricultura que se celebrará en Budapest y nombrando las personas que han de formar la Delegación española.

INDUSTRIA Y COMERCIO: Decreto disolviendo el Comité del Cañamo creado por Real orden de 21 de Junio de 1928 y dictando normas para su liquidación.

GUERRA: Se aprobó el expediente para enviar a las Cortes el proyecto de ley de reorganización de las clases del Ejército y mejoras a los suboficiales y sargentos.

HACIENDA: Decreto sobre distribución de fondos del mes actual. Decreto cediendo al Ayuntamiento de Zaragoza varios edificios universitarios a cambio de otros bienes comunales.

JUSTICIA: Decreto creando el Colegio oficial de Registradores de la Propiedad de España.

Nombrando presidente de la Comisión asesora jurídica a don Joaquín Dualde.

HUELGA INDEFINIDA

La F. U. E. ha decretado la huelga general indefinida en toda España.

Con este motivo no hubo clase en los centros oficiales, excepto en el Instituto Cervantes, donde entraron los estudiantes fascistas, promoviendo con este motivo numerosos incidentes y colisiones.

LA LEY DE AMNISTIA

La Sala segunda del Supremo ha acordado incluir en los beneficios de la ley de amnistia a los cuarenta condenados por los sucesos ocurridos en Villa de Don Fadrique el 11 de Julio de 1932.

Entre tñquillos se encuentran el actual diputado comunista señor Bolívar y el juez municipal de aquel pueblo.

Nombramiento de un profesor para la Escuela de Trabajo de Córdoba

La "Gaceta" de hoy publica una disposición resolviendo el concurso para cubrir la vacante de profesor de Cultura General de la Escuela Elemental de Trabajo de Córdoba, para la cual se nombra a D. Modesto Garrido Díez.

Flores de Sierra Morena

POESIAS

POR RICARDO DE

MONTIS Y ROMERO

UN TOMO

PRECIO: 5 PESETAS

De venta en la Librería Luque y en la Administración del DIARIO DE CORDOBA

De Instrucción Pública

Posesiones

Ha tomado posesión con carácter de interino de la escuela de niños número 4 de Pozoblanco el maestro don Antonio D. Lucena Trenas.

En Lucena también se ha posesionado con igual carácter de la escuela de párvulos número 4 la maestra doña Angeles Serrano García.

Cese

El presidente del Consejo local de Primera Enseñanza de Córdoba ha dado cuenta a la Sección Administrativa de haber cesado, por jubilación, en la escuela de Torres Cabrera el maestro don Ciríaco Ramos Jiménez.

GRAN TEATRO.-

EMPRESA GUERRERO TELEFONO 2700

Funciones para hoy jueves 17 de Mayo de 1934.—A las 7 y 10'30.—NOTICARIO "FOX".—LA MELODIA DEL BROADWAY, dibujos.—Y la interesante producción "Paramount", hablada y cantada en español, LA INCO...

Teatro Duque de Rivas.-

EMPRESA A. CABRERA TELEFONO 1750

Hoy jueves, a las 7 y 10'30.—Últimas proyecciones de la producción sonora EL DILUVIO, y complemento sonoro.—Butaca, 1'50.—Gradas, 0'30.—Sábado 19, en secciones de tarde y noche, ESTRENO de la producción nacional...

CINE ALKAZAR.-

Empresa Cinea. Reyes Católicos, 17 Teléfono 2549

Hoy jueves 27 de Mayo de 1934.—Primer: PAPA NOEL.—Segundo: DOS SOLDADITOS. Exito inmenso.—A las 7 y 10'45, butaca, 0'60; niños, 0'30.—A las 8'45, butaca, 0'40.—Mañana, LA NOVIA DEL AZUL.

CINE GONGORA.-

EMPRESA SAGE Jesús María, núm. 8.- Teléfono 2165

Hoy jueves, día de moda, a las 7'30 y 10'30, gran programa Fox.—ROMEO Y JULIETA, dibujos, sonoros animados.—LA ISLA DE MALTA, revista Fox y...

DE CINEMATOGRAFIA

DE "EXTRAS" A ESTRELLAS

Como podría fácilmente demostrarse, son muy pocos los artistas que de "extras" anónimos han logrado llegar al pináculo de la gloria, avanzando paso a paso por el espinoso camino hacia la fama.

Ocasión en El Metro y sus Sucursales

Trajés hechos para caballero a 10, 17, 20 y 25 pesetas, cortes de traje con 3 tres metros, artículos de gran moda a 13, 21, 25, 30, 35, 40, 45 y 50 pesetas, pantalones hechos para hombre, desde 4 pesetas en adelante...

NOTAS DE SOCIEDAD

—Se halla en Córdoba el juez de instrucción de primera instancia de Bujalance don Ignacio Larra, acompañado de su hermana.

Diputación provincial

El expediente acerca de las prácticas religiosas en el Hospital de Agudos El presidente de la Diputación don Pablo Troyano Moraga ha facilitado a la Prensa la siguiente nota:

Ante el director del Hospital de Agudos han comparecido veinte y uno empleados de dicho Centro. Todos han manifestado que no han sido coaccionados por nadie, ni en ningún momento, para la práctica de cualquier acto religioso, aseverándolo así con sus firmas en el acta levantada al efecto.

El enfermero Joaquín Gan Tormentas expuso que había recibido una indicación y que no la aceptó, creyendo prudente comunicarlo a la Agrupación Socialista a que pertenece.

Comunicado esto por el Director del Hospital de Agudos a la presidencia de la Diputación, hice que se presentara el enfermero citado y a mi presencia y a la del secretario de la Diputación, el aludido subalterno ha declarado lo siguiente:

"Que se ratifica en las manifestaciones hechas al señor Director del Hospital de Agudos, y que constan en el oficio enviado por dicho Director al presidente de la Diputación, que no sabe que haya habido violencias ni presiones sobre enfermos ni enfermeros en asuntos religiosos y que estimando que por no ejecutar ritos religiosos pudiera sufrir algún perjuicio dirigió una carta a su partido y no a ningún periódico y que después de ese día ni le han recriminado ni han ejercido represalias contra él."

SECCION RELIGIOSA

Santo del día Hoy: San Pascual Bailón, confesor. Mañana: La Dedicación de la Santa Iglesia Catedral de Córdoba y San Félix de Cantalicio, confesor.

Jubileo circular Hoy, en la iglesia parroquial de San Andrés, costado por don Juan Diaz de Morales y esposa, en sufragio de sus padres. Mañana, en la misma iglesia.

En la Catedral Mañana, sermón a cargo del canónigo don Mariano Ruiz Calero Alcántara.

En el Sagrario Hoy, sexto acto de la solemne novena en honor de la Virgen de la Medalla Milagrosa. Empieza a las seis de la tarde con exposición de S. D. M. Hay cánticos con acompañamiento de una lucida orquesta y sermón a cargo del R. P. Silverio Díez, superior de los Paules, de la residencia de Málaga.

En el Santo Angel (Capuchinos) Mañana, a las seis y media de la tarde, primer acto del solemne triduo en honor de Nuestra Señora de las Tres Ave Marias.

Habrà exposición de Su Divina Majestad, santo rosario, letanias cantadas, ejercicio del triduo, cánticos, sermón a cargo del R. P. Juan Fernández, Carmelita Calzado, salve y reserva.

NUEVO RESTAURANTE DE MIGUEL GOMEZ Marqués de Boll, 5 (antes Morillos), Teléfono 2569

RESTAURANTE BRUZO Gondomar, núm. 2 (Esquina a las Tendillas) Telf. 132b Especialidad en servicios de banquetes y bodas. Se sirven té y toda clase de bebidas.

Royal Exchange Assurance Seguros de Incendios Subdirector en Córdoba: Rafael Salinas Ancleraga

La temporada de Vichy en 1934

Según informes recibidos, no obstante la crisis económica mundial, Vichy prosigue su amplio programa de grandes transformaciones y adelantos, para poner a la disposición de los enfermos todas las comodidades que la terapéutica moderna exige y todas las distracciones dignas de una gran Estación Termal.

En este orden de ideas, ha sido ampliado el Gran Establecimiento Termal de primera clase, creándose en el mismo nuevas salas de duchas bajo el agua, tan reputadas en Vichy, y se ha dotado además todas sus dependencias de una aereación especial que evita totalmente la entrada de polvo.

En la demarcación municipal hallase en construcción una amplia y moderna Casa de Correos, se ha levantado una elegante Sala de Fiestas, en la que de ahora en adelante podrán celebrarse los Congresos de Sociedades y Corporaciones, cada día más numerosos en Vichy, y finalmente se ha transformado en aeródromo, funcionando regularmente líneas directas con París-Londres y Lyon-Génova.

Contrariamente a lo que acontece con la mayoría de las estaciones balnearias o termales, en las que la parte artística es reducida al minimum indispensable, Vichy se esfuerza para que su temporada no desmerezca de las anteriores, antes bien mantenga y acreciente el renombre universal de que goza.

Los soires en el teatro del Gran Casino seguirán el mismo orden de la temporada anterior, sucediéndose de lunes a domingo los conciertos clásicos, habrá espectáculos de comedia, de ópera bufa, de zarzuelas, entre los que se anuncia "Doña Francisquita", del maestro Vives y "La vida breve", del maestro Falla, atracciones internacionales, ópera cómica, drama lírico y ópera.

Todos los días por la mañana y por la tarde se celebrarán los renombrados conciertos sinfónicos en los jardines del Manantial Hospital y en el jardín del Gran Casino.

A todo esto hay que añadir que en el Casino de las Flores continuarán los tres espectáculos diarios de ópera, comedia y music-hall; habrá quincenas reuniones en el Hipódromo de Vellerive para las carreras de caballos y de trote, con un total de un millón quinientos mil francos en premios; el concurso hipico de Vichy reputado como el más importante después del de París, el Gran Premio Automóvil establecido por el Automóvil Club de Vichy, al que precederá un Rayle Automóvil y seguirá un Concurso de Elegancia. Por esta breve reseña podrá hacerse cargo el público de la importancia que nuevamente revistirá la próxima temporada.

Vichy ofrece, pues, a la par que una estancia agradable y exquisita, el remedio o el alivio de una infinidad de males y por ello su nombre suena tan alegremente por doquier. Es como una invocación a la vida, al placer de gozar unos días en un paraje encantador y sonriente, en una simpática ciudad en la que la cordial hospitalidad constituye una tradición fielmente observada.

Una denuncia relacionada con el premio gordo En la Comisaría de Vigilancia se ha presentado una mujer llamada Fuensanta Romero, para formular una denuncia relacionada con el premio gordo del último sorteo de la lotería.

Según ha dicho, otra mujer que se llama María Puntas, le ofreció una peseta de participación en el número 4.411; ella le dio la cantidad mencionada y María Puntas manifiesta que no le entregaba el recibo porque aún no se lo había extendido el vendedor.

Confidada Fuensanta no volvió a reclamárselo y ahora, cuando pretende que María le satisfaga la suma que le ha correspondido aquella afirma que no jugaba en el número 4.411 sino en otro que no ha obtenido premio.

Un donativo en especies El industrial de la plaza del Mercado don Antonio Reyes que llevaba jugando veinticinco pesetas en el billete que resultó agraciado con el premio mayor de la Lotería de la Ciudad Universitaria visitó ayer al gobernador para notificarle que iba a enviarle un donativo en especies, consistente en cien kilos de bacalao, cien de arroz, cien de alubias y cien panes, para que los distribuya entre las familias necesitadas en la forma que estime conveniente.

Felicitemos al señor Reyes por su altruista rasgo

Notas del Calendario Cordobés 17 de Mayo Sale el sol a las 4'58.—Se pone a las 7'24. Sale la luna a las 7'38.—Se pone a las 11'53. Se da el toque de Alba a las 3'30. El de Vísperas, a las 4. El de la Oración de la tarde, a las 7'45. El de Animas, a las 9. El día 21 entra la luna en cuarto creciente a las 3'20 de la tarde. Según las predicciones meteorológicas el tiempo será desigual, refrescando mucho por mañana y noche. Se registrarán algunos chubascos y tormentas.

HIELO En las mismas condiciones de cantidad y precio que en la fábrica puede usted adquirir las arrobas y las medias arrobas, en la HUEVERIA DE SAN ALVARO, pasando los encargos por anticipado. Teléfono 1-7-9-8. San Alvaro, 12.

APROVECHE USTED LA OPORTUNIDAD UNICA PARA COMPRAR MUY BARATO. Relojes de todas clases, infinidad de modelos de las mejores marcas. Realización verdad! ¿Dónde? TIENDA, PLAZA DE LA REPUBLICA. POR POCOS DIAS

GACETILLAS

La tormenta de ayer La formidable tormenta que descargó en Córdoba durante la noche del lunes último se repitió ayer con mayor intensidad.

Los relámpagos cegaban y los truenos eran ensordecedores; a las seis y media próximamente se oyó un espantoso que produjo verdadera consternación a muchas personas.

Según noticias de Hinojosa del Duque, en dicho pueblo también descargó ayer por la mañana la tormenta acompañada de una granizada copiosísima que ha causado daños de grave consideración en los campos.

Nuestro estimado compañero en la Prensa don Antonio Fernández Cantero ha publicado este año, como los anteriores un folleto anunciador de feria con el título de "Córdoba Artística y Monumental".

Contiene, además de numerosos anuncios, curiosos datos de la guía de Córdoba, trabajos literarios y fotografías, reproduciendo monumentos y edificios notables de la población y lugares típicos de la misma.

En la calle de San Eloy riñeron ayer y se maltrataron de obra Esperanza Caballero Bueno y Carmen Pérez Fernández.

En la Comisaría de Vigilancia compareció ayer Florencio Mesa Martín para formular una denuncia contra Fernando Fernández Díaz, por haberle amenazado de muerte con un cuchillo en el viaducto del paso a nivel del Pretorio.

Poco después los agentes del Cuerpo de Vigilancia señores Pescador y Delgado detuvieron a Fernando, quien manifestó que había proferido las amenazas contra Florencio por negarse a pagarle una deuda.

Los guardias de Asalto han detenido a Miguel Moreno Vargas, por maltratar de obra a su esposa Antonia Luque Gastón en su domicilio calle de Ravé, número 21.

Segadoras Aventadoras Trillos Hilo Abacá Sisal Precios sin competencia José Gómez Durán Duque de Hornachuelos, núm. 6 CORDOBA

Travesuras infantiles El niño de nueve años Vicente Ventosa Benito rompió ayer de una pedrada los cristales de una ventana de la casa número 1 de la plaza de Colón, donde habita Ana Fernández Lora.

Escandaloso En el patio de la Estación Central de los ferrocarriles promovió ayer un gran escándalo Antonio Ramírez Baena, que se hallaba en completo estado de embriaguez.

En el asistieron en la Casa Central de Socorro, donde a la vez de las lesiones le apreciaron un ataque de alcoholismo agudo.

VINO legítimo SIERRA-MONTILLA (el más fino de los vinos) en la Bodega Dieguez (Realejo, 66) a pesetas 0'90 litro y 1'350 arroba.

Riña entre mujeres En la calle de San Eloy riñeron ayer y se maltrataron de obra Esperanza Caballero Bueno y Carmen Pérez Fernández.

La primera asistió un golpe a la segunda, causándole una herida contusa, leve, en la región parietal izquierda.

Un valiente En la Comisaría de Vigilancia compareció ayer Florencio Mesa Martín para formular una denuncia contra Fernando Fernández Díaz, por haberle amenazado de muerte con un cuchillo en el viaducto del paso a nivel del Pretorio.

Poco después los agentes del Cuerpo de Vigilancia señores Pescador y Delgado detuvieron a Fernando, quien manifestó que había proferido las amenazas contra Florencio por negarse a pagarle una deuda.

Los guardias de Asalto han detenido a Miguel Moreno Vargas, por maltratar de obra a su esposa Antonia Luque Gastón en su domicilio calle de Ravé, número 21.

Una denuncia relacionada con el premio gordo En la Comisaría de Vigilancia se ha presentado una mujer llamada Fuensanta Romero, para formular una denuncia relacionada con el premio gordo del último sorteo de la lotería.

Según ha dicho, otra mujer que se llama María Puntas, le ofreció una peseta de participación en el número 4.411; ella le dio la cantidad mencionada y María Puntas manifiesta que no le entregaba el recibo porque aún no se lo había extendido el vendedor.

Confidada Fuensanta no volvió a reclamárselo y ahora, cuando pretende que María le satisfaga la suma que le ha correspondido aquella afirma que no jugaba en el número 4.411 sino en otro que no ha obtenido premio.

Un donativo en especies El industrial de la plaza del Mercado don Antonio Reyes que llevaba jugando veinticinco pesetas en el billete que resultó agraciado con el premio mayor de la Lotería de la Ciudad Universitaria visitó ayer al gobernador para notificarle que iba a enviarle un donativo en especies, consistente en cien kilos de bacalao, cien de arroz, cien de alubias y cien panes, para que los distribuya entre las familias necesitadas en la forma que estime conveniente.

Felicitemos al señor Reyes por su altruista rasgo

Notas del Calendario Cordobés 17 de Mayo Sale el sol a las 4'58.—Se pone a las 7'24. Sale la luna a las 7'38.—Se pone a las 11'53. Se da el toque de Alba a las 3'30. El de Vísperas, a las 4. El de la Oración de la tarde, a las 7'45. El de Animas, a las 9. El día 21 entra la luna en cuarto creciente a las 3'20 de la tarde. Según las predicciones meteorológicas el tiempo será desigual, refrescando mucho por mañana y noche. Se registrarán algunos chubascos y tormentas.

HIELO En las mismas condiciones de cantidad y precio que en la fábrica puede usted adquirir las arrobas y las medias arrobas, en la HUEVERIA DE SAN ALVARO, pasando los encargos por anticipado. Teléfono 1-7-9-8. San Alvaro, 12.

AVISOS UTILES CURA EL ESTOMAGO EL ELIXIR SAIZ DE CARLOS "Mundo Gráfico"

Nos da a conocer interesantes pormenores sobre la aviación en Cataluña y los servicios de aeronáutica que está organizando la Generalidad.

Publica una espléndida información gráfica del combante Uzdunund-Schmeling y de los demás acontecimientos pugilísticos del domingo.

También publica: El libro en la calle: La II Feria del libro.—Uno de los siete niños de Ecija: Contrabandista, torero, parricida y bandido.—Ya-Kan, la china, cuento.—Los hombres de mar ya tienen su biblioteca.—Teatros. Cine.—Actualidades.

Compre usted "Mundo Gráfico": 30 céntimos.

Detección de sospechosos Los agentes del Cuerpo de Vigilancia señores Valdivia, Pescador, Velasco y Delgado han detenido a Antonio Blanco Mellado, (a) El Cocolín, Rafael Jaén Rodríguez (a) El Chinorro, Eduardo Muñoz Rubio (a) El Tuñero y José Ordóñez Céspedes (a) El Sevillano, individuos sospechosos e indocumentados.

I. Fernández de Córdoba Berlín, Mayo de 1934. (Prohibida la reproducción)

GRAN CARNECERIA SUCURSA! DE ANDRES RODRIGUEZ CARNES DE TODAS CLASES BARRIO ALTO DEL BRILLANTE

POR TELEGRAFO Y TELEFONO

INFORMACION DE LA MADRUGADA

Madrid

El ministro de Trabajo habla de la prolongada huelga de los metalúrgicos

El señor Esladella al llegar al Congreso dijo a los periodistas que en el Consejo celebrado por la mañana se había acordado adoptar medidas para evitar el "dum ping" japonés a fin de que no se produzcan pérdidas para los obreros españoles.

Refiriéndose a la huelga de los metalúrgicos madrileños manifestó que era una cosa trágica porque los huelguistas se negan a aceptar cualquier solución que no sea la de que no se trabajen los sábados por la tarde.

Creo —añadió el ministro— que esto no sería muy difícil de conseguir pero plantearía un nuevo problema porque ese régimen habría que implantarlo en toda España e indudablemente surgirían protestas que darían lugar a otro conflicto.

El presidente de la República Ha regresado a Madrid después de haber permanecido varios días en sus posesiones de Priego el presidente de la República.

Se asegura que ha dimitido el ministro de Industria

En el Congreso circuló insistentemente el rumor de haber presentado su dimisión el ministro de Industria y Comercio señor Irujo.

Preguntado el señor Gil Robles si sabía algo acerca del particular se expresó en la siguiente forma:

—He oído algo de eso, pero políticamente concedo poca importancia a la dimisión del señor Irujo que no tiene en el Gobierno más representación que la suya propia.

El aumento de haberes a los carabineros

El señor Gil Robles estuvo confiriendo con el jefe del Gobierno.

Terminada la entrevista fue abordado por los informadores y les dijo que había hablado con el señor Samper del voto particular que tiene presentado su minoría al dictamen referente al aumento de haberes a los carabineros.

Parece —continuó diciendo— que Renovación Española y los socialistas quieren que se conceda a los carabineros el máximo de los aumentos que solicitan. Nosotros no nos oponemos a ello pero se da el caso de que la minoría popular agraria exija los gastos cuando esto debiera ser misión del Gobierno.

Dimisión del director de Trabajo El director de Trabajo don Daniel Riu ha reiterado la dimisión que des de hace tiempo tenía presentada.

Parece que su actitud ha sido determinada por la prolongación de la huelga de los metalúrgicos.

Se asegura que el señor Riu será designado gobernador del Banco Exterior de Crédito ya que está especializado en las materias en que entien de dicho organismo.

La cuestión de Ifni. El viaje del señor Pita Romero a Roma

Parece que el Gobierno tiene el propósito de celebrar un Consejo extraordinario para tratar exclusivamente de los asuntos de Ifni.

En el Consejo que se verificará el viernes se tratará extensamente de la misión que ha de desempeñar en Roma el señor Pita Romero el cual se propone estar en dicha capital el día 23 o 24 del corriente.

EL CONFLICTO ESTUDIANTIL

Se dá por terminado el curso en la Universidad y en la Facultad de Medicina. Unas palabras del ministro de Instrucción

Ayer se reunió la Junta de Gobierno de la Universidad Central y tienen en cuenta que la perturbación existente dentro del recinto universitario impide dar las clases con la paz y el aprovechamiento debidos, acordó dar por terminado el curso académico y comenzar los exámenes el primero de Junio.

También se reunió el claustro de la Universidad de Medicina tomando idénticos acuerdos.

La Facultad solo se abrirá en los días en que vayan a celebrarse los exámenes y el claustro podrá aplazar estos si lo estimase conveniente.

El ministro de Instrucción Pública refiriéndose a la actitud de los estudiantes ha hecho las siguientes manifestaciones:

—Ni la conciencia nacional ni las leyes amparan las huelgas de estudiantes, los cuales ocasionan con su ausencia de las clases y de los laboratorios un daño irreparable a la cultura del país.

Si no quieren ir a clase no se les llevará violentamente pero es necesario dar un alto ejemplo de patriotismo en el país, alarmado e inquieto por la indisciplina y por las perturbaciones universitarias.

Si la reflexión no es suficiente para lograr la paz en la vida universitaria se adoptarán las resoluciones que nos impone el deber de nuestro ministerio.

Los metalúrgicos acordaron proseguir la huelga

En el Cine Pardiñas se verificó una asamblea de metalúrgicos.

Se aprobó la gestión del Comité de

huelga acordándose persistir en la huelga.

Se dió cuenta de una proposición pidiendo que los huelguistas acudirán hoy frente al ministerio de Trabajo para protestar contra la disposición de dicho departamento relativa a considerar a los obreros de ascensores y calefacción como pertenecientes al ramo de la edificación por lo que quedan incluidos en la jornada de las 44 horas.

Se rechazó la proposición por creer ineficaz la protesta.

El acto terminó sin que se produjera ningún incidente.

La proposición incidental de Renovación Española

El señor Calvo Sotelo hablando en los pasillos del Congreso con varios diputados y periodistas, decía:

—Si mañana se pone a debate la proposición incidental acerca de la cuestión económica la defenderé y trataré del problema financiero en general, dejando para cuando se discuta, todo lo referente al presupuesto de ingresos y el examen de la cuestión relacionada con la Comisión de Responsabilidades.

Creo que la cuestión financiera interesa más al país que todos los demás asuntos.

CONGRESO

Se abre la sesión a las cuatro y cuarto.

En el Banco azul el jefe del Gobierno y los ministros de Trabajo y Justicia.

Se toma en consideración una propuesta del señor Rodríguez Viguiri referente a la reserva de plazas en las oposiciones para los Cuerpos de Sanidad, Intervención y Jurídico militar, para los oficiales en activo y de complemento.

Se aprueba definitivamente el proyecto para la adquisición de la obra escultórica de Sebastián Miranda "El Retablo del Mar".

Se pone a debate un proyecto pidiendo que se conceda una pensión a la viuda y huérfanos del comandante Folgado.

El señor Rojo Villanova declara que como la proposición ha sido presentada por los socialistas él retrasará todo lo que pueda su aprobación correspondiendo así a la actitud adoptada por dicho grupo en lo que respecta a la discusión del proyecto de rogando la ley de términos municipales.

—Anuncia que incluso pedirá votación nominal para la aprobación definitiva.

La Cámara acuerda tomar en consideración la propuesta.

El presidente anuncia que se reanuda la discusión de los presupuestos y el señor Villanueva, presidente de la Comisión, declara que no está dictaminado más que el de Gobernación y que es preciso retirar el dictamen para introducir algunas manifestaciones.

El señor Alba: Es preciso que el Gobierno y la Comisión activen sus trabajos para seguir la discusión de los presupuestos. (Rumores).

Continúa el debate del proyecto relativo a la derogación de la ley de términos municipales.

El señor Manso, socialista, defiende una enmienda pidiendo que no se derogue la ley mientras no se apruebe otra determinando los jornales que hayan de percibir los campesinos.

Añade que en Salamanca se hacen contratos de trabajo percibiendo los obreros diez reales y quedando otros diez en poder del patrono para la manutención de los jornaleros.

El señor Casanueva dice que no tiene noticias de tales contratos.

El señor Palanca, de la Comisión, indica la conveniencia de que se suspenda el debate para ver si es posible llegar a una fórmula en lo que respecta a los jornales, tomando siempre como base la derogación de la ley de términos municipales.

Así se acuerda.

El señor Oreja Elósegui se ocupa de las relaciones entre el Estado y la Compañía del ferrocarril de Amorabieta a Bilbao y dice que el Ayuntamiento se niega a cumplir las obligaciones que tiene contraídas con la Empresa.

Luego habla de la contrata de las obras del puerto de Melilla.

Dice que siendo el señor Albornoz ministro del ramo se le retiró la concesión a los contratistas y se encomendaron los trabajos a la Junta de Obras del Puerto.

Ahora se han vuelto a hacer cargo de las obras los contratistas, después de haberse hecho una revisión del contrato e introducir modificaciones que favorecen a aquellos. ¿Por qué razón se ha hecho todo esto?

Don Indalecio Prieto explica en breves palabras su actuación, duran

te el tiempo que desempeñó la cartera de Obras Públicas en lo que se refiere al ferrocarril de Amorabieta a Bilbao.

En lo que respecta a las obras del puerto de Melilla dice que está de acuerdo con las manifestaciones del señor Oreja y que estima que el contrato de referencia es algo injusto.

Interviene el señor Guerra del Río. Manifiesta que el Estado se incautó del ferrocarril de Amorabieta pero que el ensayo resultaba oneroso.

Ahora la Compañía de los ferrocarriles vascos ha pedido que se le ceda dicho ferrocarril y la petición ha sido remitida para informe al Consejo Superior de Ferrocarriles.

En la petición hay una cláusula que dificulta la cesión. La Compañía de los ferrocarriles vascos quiere que al hacerse cargo de la línea de Amorabieta quede excedente todo el personal que en ella presta servicio.

En lo que respecta a las obras del puerto de Melilla dice que lo que se ha hecho obedece a una decisión del Consejo de Estado que ha emitido conforme en el sentido de que debía volverse a tener eficacia el contrato reservándose los contratistas el derecho a exigir indemnización por daños y perjuicios durante el tiempo que ha intervenido la Junta de Obras del Puerto.

El señor Oreja pide que la pregunta se convierta en interpelación y que se traiga a la Cámara el expediente de dichas obras.

Don Teodomiro Menéndez dice que la historia de esas obras es más larga.

El señor Alba: Cuando se desarrolle la interpelación podrá intervenir S. S. lo mismo que los demás diputados que lo soliciten.

Se reanuda la interpelación acerca

LA REUNION DEL COMITE NACIONAL DEL PARTIDO RADICAL

No se consiguió una coincidencia de criterios entre los señores Lerroux y Martínez Barrio y se produjo la escisión que se esperaba

EL COMITE SE REUNE

A las cuatro de la tarde quedó reunido el Comité Nacional del partido radical en el domicilio del señor Lerroux, Satzar, Alonso, Vaguero, Amasa, Abad Conde, Hidalgo, Torres Campaña, Gasset, Lara, Marsá, Martínez Barrio, Guerra del Río, Blasco (D. Sigfrido), Marraco y Carrere.

A las seis de la tarde salió el señor Guerra del Río, que se expresó ante los informadores de la siguiente forma:

—No hay nada, señores. Todavía no han terminado las deliberaciones y yo me marcho porque tengo que acudir a la Cámara donde se me ha requerido para contestar a una pregunta.

LO QUE DICEN EL JEFE DEL GOBIERNO Y EL SEÑOR LARA

Los periodistas preguntaron al señor Samper, poco después de la llegada de este a la Cámara, qué impresión tenía de la reunión del Comité Nacional del partido radical.

—No espero —dijo— que suceda nada. Confío en que no se producirá la escisión de que tanto se viene hablando estos días.

Todo el interés político de la jornada estuvo concentrado en la reunión del Comité Nacional del partido radical.

La expectación creció al saberse que el señor Lara había dicho:

—Realmente la situación es insostenible. Es preciso aclarar posiciones y a eso vamos.

EL CRITERIO DE MARTINEZ BARRIO

También fue muy comentada la reunión que había celebrado el señor Martínez Barrio en su domicilio con varios diputados radicales.

A esta reunión no asistió el señor Lara pero envió su adhesión.

Parece que en esta reunión el señor Martínez Barrio expuso a sus amigos que de la reunión saldría su separación del partido, puesto que el señor Lerroux y él tenían opiniones completamente opuestas.

Expuso su criterio en el sentido de estimar que las derechas quieren apoderarse de los mandos para dar un golpe de Estado cuando lo estimen oportuno y que ante esto no había solución posible.

Añadió que creía necesario la disolución de Cortes y que se constituya un Gobierno nacional para hacer las elecciones.

Si las derechas se presentan bajo la calificación de republicanas y obtienen el triunfo, tendrían derecho a gobernar, pero de otra forma no.

de la importación de maíz y la exportación de arroz.

El señor Mangrán, de la Esquerda, dice que el Gobierno no debió autorizar la importación de maíz pues el beneficio de este cereal es muy limitado.

Alude al proyecto de paro obrero que fue presentado por el señor Gil Robles en el mes de Enero y aún no se ha discutido.

Espero —añade— que en esto esté el señor Gil Robles de acuerdo conmigo.

El señor Gil Robles: Desde luego. Creo que mañana podría nombrarse la Comisión para que dictaminara.

El jefe del Gobierno dice que el Gobierno desea que se discuta el proyecto referente al paro obrero, asunto que preocupa mucho al Gobierno.

Niega que el intercambio de maíz y arroz haya sido una operación precipitada, como han dicho algunos oradores.

El señor Martín Martín interviene en el debate y como se extiende en largas consideraciones el señor Alba dice:

—Únicamente en España es donde intervienen catorce o dieciséis diputados en una interpelación y así no hay manera posible de hacer labor práctica.

El señor Oriol se muestra contrario a la importación de maíz y expresa su creencia de que el intercambio de productos debe hacerse con el aceite u otros artículos en consonancia con nuestra riqueza agrícola.

El señor O'Shea se lamenta de los intereses contrapuestos de las regiones y dice que el Gobierno debe resolver estos problemas teniendo en cuenta la conveniencia de todos.

Añade que en Galicia se espera ansiosamente la llegada del maíz y que esas 75.000 toneladas que se importan no son suficientes para el consumo.

El presidente suspende la discusión.

Don Teodomiro Menéndez discute en alta voz con el señor O'Shea.

El presidente les llama al orden y levanta la sesión a las nueve y veinticinco.

LA REUNION DEL COMITE NACIONAL DEL PARTIDO RADICAL

No se consiguió una coincidencia de criterios entre los señores Lerroux y Martínez Barrio y se produjo la escisión que se esperaba

EL COMITE SE REUNE

A las cuatro de la tarde quedó reunido el Comité Nacional del partido radical en el domicilio del señor Lerroux, Satzar, Alonso, Vaguero, Amasa, Abad Conde, Hidalgo, Torres Campaña, Gasset, Lara, Marsá, Martínez Barrio, Guerra del Río, Blasco (D. Sigfrido), Marraco y Carrere.

A las seis de la tarde salió el señor Guerra del Río, que se expresó ante los informadores de la siguiente forma:

—No hay nada, señores. Todavía no han terminado las deliberaciones y yo me marcho porque tengo que acudir a la Cámara donde se me ha requerido para contestar a una pregunta.

LO QUE DICEN EL JEFE DEL GOBIERNO Y EL SEÑOR LARA

Los periodistas preguntaron al señor Samper, poco después de la llegada de este a la Cámara, qué impresión tenía de la reunión del Comité Nacional del partido radical.

—No espero —dijo— que suceda nada. Confío en que no se producirá la escisión de que tanto se viene hablando estos días.

Todo el interés político de la jornada estuvo concentrado en la reunión del Comité Nacional del partido radical.

La expectación creció al saberse que el señor Lara había dicho:

—Realmente la situación es insostenible. Es preciso aclarar posiciones y a eso vamos.

EL CRITERIO DE MARTINEZ BARRIO

También fue muy comentada la reunión que había celebrado el señor Martínez Barrio en su domicilio con varios diputados radicales.

A esta reunión no asistió el señor Lara pero envió su adhesión.

Parece que en esta reunión el señor Martínez Barrio expuso a sus amigos que de la reunión saldría su separación del partido, puesto que el señor Lerroux y él tenían opiniones completamente opuestas.

Expuso su criterio en el sentido de estimar que las derechas quieren apoderarse de los mandos para dar un golpe de Estado cuando lo estimen oportuno y que ante esto no había solución posible.

Añadió que creía necesario la disolución de Cortes y que se constituya un Gobierno nacional para hacer las elecciones.

Si las derechas se presentan bajo la calificación de republicanas y obtienen el triunfo, tendrían derecho a gobernar, pero de otra forma no.

EL NORTE FABRICA DE GASEOSAS HELADAS DELICIOSAS, HIGIENICAS, CONCEPCION, 27

LA NOTICIA DE LA ESCISION PRODUJO GRAN IMPRESION EN EL CONGRESO

La noticia de la escisión operada en el partido radical causó gran impresión entre los diputados que esperaban en el Congreso el resultado de dicha organización.

Muchos aseguraban que inmediatamente se produciría la crisis.

Don Emiliano Iglesias se congratulaba de que ya se hubiese hecho pública la escisión. Así —agregaba— se podrá ver claramente quienes eran los discrepantes.

LERROUX NO RECIBE

Los periodistas estuvieron en el domicilio del señor Lerroux con el fin de entrevistarse con éste.

El portero manifiesta que ya se habían marchado todos los secretarios y que el señor Lerroux no recibía a nadie.

MARTINEZ BARRIO SE NIEGA A HACER MANIFESTACIONES

Al domicilio del señor Martínez Barrio concurren anoche muchos diputados y amigos.

También fueron los periodistas pero el expresidente del Consejo les dijo que no tenía nada que añadir a la referencia dada por el señor Lerroux porque reflejaba en absoluto lo que se había convenido.

—Mañana —le dijo un informador— se reunirá la minoría radical.

—Pues yo —repuso el señor Martínez Barrio— no he recibido citación.

—¿Pero usted asistirá?

—No. Yo no asisto a ninguna de esas reuniones y menos en estos momentos.

—¿Le han visitado a usted muchos diputados?

—Sí, algunos han venido a informarme de lo ocurrido en la reunión.

—¿Podría usted darnos los nombres de ellos?

—Pascual Leone, Marco Miranda, Just, González Sicilia, Casas, Blasco Garzón, en fin, todos los diputados radicales por Sevilla.

Parece que los diputados que siguen al señor Martínez Barrio son dieciséis.

También dijo el expresidente del Consejo que es inexacto que él tenga el propósito de dirigir un manifiesto al país.

Como insistiera en que nada podía añadir a la referencia dada por el señor Lerroux le dijo un informador:

—Es que en esa referencia se habla de que en breve puede volver la unión y disciplina al partido radical.

—¿Pero usted cree que se va a producir un buen deseo de todos.

—Algunos estiman que la referencia dada por el señor Lerroux no está clara.

—Pues yo creo que está clarísima.

Incluso dijo que se despidieron ustedes efusivamente.

El señor Martínez Barrio se limitó a sonreír.

LA OPINION DEL SEÑOR GUERRA DEL RIO

El señor Guerra del Río, a poco de llegar a la Cámara, después de abandonar la reunión del Comité nacional del partido radical, contestando a preguntas de los periodistas dijo lo siguiente:

—Tengo la impresión de que nada ocurrirá. Este es un caso aislado como el de los señores Albornoz y Botella Asensi. Un señor se incomoda y se marcha. Hay que tener en cuenta que el punto en que ha surgido la discrepancia no tiene transcendencia alguna y por eso digo que la unidad del partido radical continuará.

Esta cuestión de si gobierna o no la Ceda no deben importarnos de momento porque acaso sea el señor Gil Robles el más interesado en no gobernar.

De manera que fijar ahora posiciones para lo que pueda ocurrir más tarde no lo creo oportuno.

—Para mañana —se le dijo— está convocada la minoría radical.

—No lo sabía.

—¿Cree usted que en esa reunión fijará cada cual su posición?

—No lo sé, pero creo que no ocurrirá nada.

—Puede usted decirnos cuantos diputados siguen al señor Martínez Barrio?

—Dos y medio.

Volvió luego el señor Guerra del Río a hablar de la cuestión que ha motivado la actitud del señor Martínez Barrio y dijo que el partido radical no puede poner el veto a ningún otro que tenga fuerzas en el Parlamento, entre otras cosas porque

EL SIGLO

L. y V. Castilla

Sastrería a la Novedad

Almacenes

de ropa hecha

Miles de trajes

Pantalones

Fantasia Americana y Pantalones de fresco, etc., etc.

Precios baratísimos

Calle de Góndomar



ello representaría una coacción para el presidente de la República.

Desde luego —añadió— creo que el señor Martínez Barrio ha obrado con excelente buena fe.

—¿Se producirán incidentes en la reunión de la minoría radical al dar el señor Lerroux cuenta del acuerdo del Comité ejecutivo?

—Seguramente no. La resultante en votos del Comité ejecutivo marca lo que ha de ocurrir en la reunión de mañana.

LA BOLSA

Servicio telefónico del Banco Hispano Americano correspondiente al día de ayer

Table with market data: Francos, máximo 48'50, Idem mínimo 48'40, Libras, cambio máximo 37'50, Idem mínimo 37'40, Dollar, máximo 7'36, Idem mínimo 7'34, Interior 4% 70'50, Exterior 4% 84'60, Amortizable 5% 1930 95'25, Idem idem 1917 91'70, Cédulas B. Hipotecario 4% 92'25, Idem idem idem 5% 95'60, Acciones del B. de España 561'50, Idem de Tabacos 210'00, Idem del Río de la Plata 74'00, Idem de M. Z. y A. 225'00

Antonio G. Pantaleón Canis MÉDICO

Ha trasladado su LABORATORIO DE ANALISIS CLINICOS a la calle SEVILLA, 9, principal

Provincias

HUESCA UN ATRACO EN LAS OFICINAS DE TELEGRAFOS

Huesca. Al anochecer penetraron dos individuos armados de pistolas en las oficinas de Telégrafos en que se hallaba solamente el habilitado del giro y se apoderaron de 12.000 pesetas, dándose inmediatamente a la fuga.

Los atracadores dieron varios golpes con las culatas de las pistolas al habilitado el cual perdió el conocimiento y cayó al suelo.

El suceso ha alarmado al vecindario y se comenta la osadía de los atracadores, ya que las oficinas de Telégrafos están instaladas en una calle céntrica.

FONDISTAS

Colchones y almohadas llenos de lana, fundas, sábanas, toallas, mantas, manteles, servilletas y toallas. Precios baratísimos en las PANERIAS INGLESAS Y ALMACENES HIERRO ARAGON

GRANADA

Reapertura de Sindicatos

Granada. El gobernador atendiendo a las peticiones hechas por la Federación Local de Sindicatos ha levantado la clausura a los centros que dependen de dicha organización.

Únicamente ha mantenido la clausura del Ateneo Libertario.

TERUEL

Asesinato del alguacil del Ayuntamiento de Crevillent

Teruel. En Crevillent, cuando se hallaba pregonando un bando el alguacil del Ayuntamiento Agustín Gargallo, se le acercó Agustín Lecure que le exigió el importe de un perro que le había matado.

Gargallo se negó y entonces Lecure le asestó una puñalada en el vientre, que le produjo la muerte en el acto.

El agresor fue detenido.

PRUEBE V. LOS CHOCOLATES VIRGEN de los REYES SON LOS MEJORES

MANUEL ZURITA LEIVA PRACTICANTE Encarnación, 4. Teléfono. 2577

EL TIEMPO

Des de Instituto general y técnico se hicieron las observaciones meteorológicas siguientes durante las veinticuatro horas del día de ayer:

Table with weather data: Temp. mx. al sol y al aire libre 27'00, Id. id. a la sombra id. id. 23'80, Id. mínima id. id. id. 13'00, Id. media id. id. id. 18'30,

FIN DE LAS HERNIAS

Esta terrible dolencia que tantos sufrimientos produce y tantas victimas ocasiona está completamente vencida con los maravillosos aparatos del tan reputado especialista señor TORRENT, que le han puesto fin para siempre, dejándola reducida a la nada. HOMBRES, MUJERES Y NIÑOS que padeis hernia, pequeña o grande, reciente o crónica, simple o complicada, sea de la índole que fuere, ello no importa todos podéis curaros como otros muchos se han curado con toda comodidad y sin la más pequeña molestia, con estos científicos aparatos que no llevan trabas ni tirantes engorrosos, que no pesan ni abultan, amoldándose al cuerpo como un guante, transformando a todos los herniados en seres sanos y robustos como eran antes de estar quebrados. Herniados todos si quereis acabar para siempre con vuestras dolencias, visitad sin pérdida de tiempo al especialista señor TORRENT, que gustosamente atenderá gratis a cuantos se le presenten en CORDOBA y en el HOTEL ORIENTE (Gran Capitán, 21) únicamente el próximo DOMINGO día 20 del corriente.—En SEVILLA el día 18 en el HOTEL RFANCIA (Méndez Núñez, 7).

ESPECIALIDAD en fajas medicas y demás aparatos especiales para corregir y evitar todas las dolencias propias de la mujer.

Talleres y despacho en Barcelona: UNION, 13, "CASA TORRENT".

Exquisitas e higiénicas "Tortas Peñas" Elaboradas con sus ricos aceites extrafinos. Envueltas en papel parafinado, evitando el manoseo de los vendedores y el contacto con la terrible y asquerosa "mosca", vehiculo de tantas enfermedades infecciosas, que son el azote de la humanidad. Fídale en todos los establecimientos o en el Depósito, Julio Romero de Torres, 23. Propagarla es hacer una obra de higiene y salud públicas.

Planchas de goma
Mangueras
Empaquetaduras
Planchas Klingerit
Amiantos
JUAN MIRÓ
Avenida de Canalejas, 20
CORDOBA

Adquiera usted una
AUTOMOTO
La sin rival marca francesa. Con muchos meses de crédito.
PASEO DE LA RIBERA (Garage Expres)

EN CERRO MURIANO se arrienda una casa. Dan razón, Joyería de Tienda, plaza de la República.

Pida usted en ultramarinos
GARBANZOS GALAN
Se vende en cajas premitadas. Cuchuras superiores. Pruebélos.
Por Mayor:
ANGEL GALAN POLO
Sucesor de Antonio Galán Polo
Cañete de las Torres

CASA EN VENTA
En el barrio de la Catedral, calle de segundo orden, se vende casa con ocho habitaciones, dos cocinas, azotea, patio, instalación de luz y agua, en estado inmejorable de obra, precio treinta mil pesetas. Para informes y verla, diríjase a don Francisco Pérez de la Lastra, calleja Quintero, sin número. Córdoba.

Solares en el Brillante
CON AGUA Y ARBOLEDA
a cuatro pesetas metro
SE DAN FACILIDADES DE PAGO
Informarán, María Cristina, número 4, Almacén de Tejidos.

Dependientes de Comercio que deseen ascender a viajantes
Soliciten en carta manuscrita a don Julio Franquelo, Fernando de Córdoba, sin número, principal izquierda, indicando sus conocimientos y demás circunstancias, con gran detalle. Quien traiga recomendación, con gran detalle, rechazada en sus averiguaciones.

BUENA CHALEQUERA
y pantalonería falta en Cárdenas, 8 y 10. Sastre de Madrid.

SE VENDE seis mesas como para establecimiento de bebidas. Razón: "Bar Sevilla", calle Sevilla, números 5 y 7.

MANTONES DE MANILA
compraría unos cuantos en bonitos colores, siendo en calidad de nuevos, bordados a mano, de primer orden, aunque estén empuñados. Pedro Rey, 3, principal, izquierda. (Sin corretores).

¿CONOCE USTED los renombrados vinos de la Sierra de Montilla? son los más finos y olorosos de toda la región montillana; pruebélos; en la Bodega Diéguez (Realejo, 66) los hay puestas a la venta, de este año, a pesetas, 0,90 litro y 1,50 arroba, precios de ocasión en este tipo de vino, sólo en esta antigua bodega.

SE VENDE casa en la calle Pedro López, con seis habitaciones, azotea, patio pequeño e instalaciones de luz y agua. Razón, en el número 2 de dicha calle, de dos a tres de la tarde.

TEJAR se arrienda en Almodóvar del Río, a 200 metros de la estación, con tres hornos para cocer ladrillos y uno para canales, con agua abundante y buenas oficinas para secaderos lindando con la carretera que del pueblo conduce a la estación. Para tratar con don Andrés Ortiz, en Almodóvar del Río, Morería, 2.

SE ARRIENDA desde el día amplio local para industria, compuesto de un salón con dos huecos a la calle, cuatro habitaciones interiores, jardín y cochera, en la planta baja de la calle Málaga, núm. 11. Razón, Granja Royal, de 1 a 3.

ARRIENDASE en casa nueva construcción, piso principal con siete amplias y ventiladas habitaciones y cuarto de baño, calle Fray Diego de Cádiz, 5 (frente Jardines Agricultura). También se arrienda un local para cochera, depósito, establecimiento o cosa análoga. Razón, en los Almacenes del bajo.

SUSTITUCION CORCHO PARA COLMENAS
SE VENDE EN LA FABRICA DE TAPONES DE CORCHO "SANTA ISABEL"
Ronda del Marubial, núm. 35 al 39
Teléfono 2554 Córdoba
SE COMPRA CORCHO EN DEHESAS

CERAMICA LA MADRILEÑA, S. A.

Oficinas: JESUS MARIA, NUMERO 14

NOTA DE PRECIOS

DETAIIE	PRECIO en fábrica		PESO por pieza
	Plas.	Ptas.	
MATERIAL HUECO			
Rasilla de 25 x 12 x 2 y 1/2 c/m	58	62	1'000
Idem de 28 x 14 x 3 y 1/2 c/m	68	74	1'500
Idem de 28 x 14 x 4 y 1/2 c/m	72	80	2'000
Idem para techumbre, de 36 x 12 x 2 y 1/2	82	90	1'400
Ladrillo hueco (taco), de 28 x 14 x 7	100	110	2'800
de 25 x 12 x 10	120	130	3'000
LADRILLO MACIZO			
de 28 x 14 x 4 c/m	75	83	2'500
MATERIAL DE POLVO PRENSADO			
Ladrillo prensado para fachada de 25 x 12 x 4 c/m	140	147	2'250
Idem para solería, tipo sevillano, de 28 x 14 x 2 c/m	98	105	1'200
Idem de gotera, de 28 x 14 x 2 c/m	118	125	1'100
Loseta de 20 x 20 x 2 c/m	100	107	1'200
Molduras de diversos dibujos	190	200	"
Teja plana de pasta (13 cubren un metro cuadrado)	190	200	2'500
Teja árabe (canales y canalillos), 24 en idem idem	80	90	1'600

NOTA.—Fuera del casco de la población tienen los precios sobre obra un aumento de 100 peseta por kilómetro de recorrido de ida y regreso del camión.
Teléfonos: OFICINAS: 2403 FABRICA: 2934
Llamamos la atención de nuestros clientes sobre la completa impermeabilidad de nuestras tejas.

SE ARRIENDA piso principal, con diez espaciosas habitaciones, cuarto de baño, termo-sifón, agua propia, instalación de luz y azoteas. Torrijos, 6, duplicado. Razón, en el mismo.

CERVECERIA. Se vende en un lote todos los enseres y muebles de una cerveceria. Informarán: Realejo, 66. (Despacho).

SE ALQUILA pisos y un local amplio, propio para oficinas, en el Gran Capitán, número 21.

SE ARRIENDA pisos en la finca San Luis de Vistahermosa. Informen, en la Farmacia Marín.

SE ARRIENDA un piso en la calle Benito Pérez Galdós, número 2.

TOLDOS
Se componen, se confeccionan nuevos y se colocan por personal asegurado. Cardena González, número 3 (Albardonería)

SE ARRIENDA una casa planta baja, con cuatro habitaciones y demás dependencias en la calle Torre de San Andrés, sin número. Para verla, de 10 a 3 de la tarde.

SE ARRIENDA dos portales espaciosos, propios para establecimiento, en 30 pesetas cada uno. Gutiérrez de los Ríos, 47.

RADIOS A PLAZOS

Ofrecemos a usted la más acreditada marca en pequeños plazos mensuales. Pida una demostración en su domicilio. Osario, 43, bajo. Teléfono 2-0-5-6. CORDOBA.

SE ARRIENDA un piso principal, con magníficos dormitorios, cuarto de baño y termo-sifón, Teniente Carbonell, 1, frente a los Jardines de la Agricultura. Dos garajes en precio económico en Santa Mariana, calle Santa Isabel, sin número y una casa principal en el Cerro Muriano, con instalación de agua y luz, situada en el Parque, Razón, en Córdoba, Santa Marta, 25 y Plaza de Don Gome, número 2.

SE COMPRA pareja de perros Foxterrier. Fábrica Medina Azaraha. Marubial.

SE ARRIENDA espaciosa cuadra con paraje anejo. Informarán: Plazuela de Don Gome, 2.

SE VENDE, en precio moderado, un buen cortijo en Córdoba y otro en Sancti Spiriti. Para tratar, con su propietario Manuel Váro Aguilar, San Pablo, 44. Córdoba.

SE ARRIENDA amplias naves para almacenes en la calle Teniente Albornoz, 4 y en la Plaza de Colón, 1. Razón, Panadería y Confitería "La Purísima", Torres Cabrera, 12.

OCASION. Se vende un buró americano y archivador con persiana, ambos de roble, librería-juguetero y lámpara de pie, en Leopoldo de Austria, 2. A.

SE ARRIENDA un local para tienda o cosa análoga, en la calle García Lovera, número 6. Informes: calle Leopoldo de Austria, número 2, letra B.

SE ARRIENDA la casa de recreo de la Huerta de Santa María, en el kilómetro 6 de la carretera del Brillante. Informes, en la misma.

SE VENDE en la calle Conde de Cárdenas, número 7, un toldo completo para patio y otros efectos. Para verlos y tratar, en el principal derecha de dicha casa.

ALMONEDA
Se hace de una cama, mesa de comedor y otros efectos. Informes: Rey Heredia, 16, principal.

SE VENDE gallinas y gallos en la calle Cabezas, 2, duplicado.

AVELLANAS CORDOBESAS: Se vende por fanegas. San Pablo, 49.

ESTACION PECUARIA REGIONAL
Venta de conejos
En el Depósito de Seminales de esta capital se vende conejos de las razas Angora, Chinchilla, Hohana y Petit-Grís.

SE VENDE loritos y periquitos. Razón: Hostelería Laurel, calle Sevilla.

AMA DE CRÍA se ofrece para dentro y fuera de la capital. Razón, en la panadería de los Olivos Borrachos. María Sarmiento.

HUEVOS
frescos y gordos, sólo encontrará en la "HUEVERIA DE SAN ALVARO"
Precios económicos
San Alvaro, 13
Servicio a domicilio, sin propinas
Teléfono, 1-7-8-8

CANARIOS Y CANARIAS se venden en la calle Pedro Muñoz, 1.

¿Aprovecha su coche toda la gasolina que consume? Si sus bujías funcionan mal NO
Visite su garage durante la SEMANA CHAMPION
del 21 al 28 de mayo y le inspeccionarán gratis las bujías con el probador Champion
Hasta las Champion, siendo las mejores, deben cambiarse a los 15.000 kilómetros.



AGUAS MINERALES NATURALES DE **Carabaña** PURGANTES DEPURATIVAS ANTIBILIOSAS ANTIHERPETICAS
Propietarios: Viuda e Hijos de J. R. CHAVARRI. — Dirección y Oficinas: LEALTAD, 12. — MADRID.

Folleton del DIARIO DE CORDOBA
AMORES TRÁGICOS
POR CAROLINA INVERNIZIO
Tomo I N.º 25

algún libro, o algunos periódicos que se llevaba de la pequeña biblioteca de Gaspar. Eran libros de historias o aventuras, o bien periódicos ilustrados y novelas de folletín que la portera tenía cuidado de coleccionar.

Enzo tenía deseos de aprender, y había hecho un esfuerzo enorme para no delatarle cuando Andrés le puso a un profesor, pues no creyó conveniente, a aquella edad, inscribirse en las clases elementales de una escuela municipal, para no exponerle a ser objeto de broma por parte de sus compañeros.

Hubo, pues, de empezar por el A. B. C. y el maestro, viejo bonachón, pero de poco ingenio, mostrábase maravillado al ver que el muchacho aprendía con una rapidez extraordinaria.

—¿Es que le ha enseñado alguien? —le preguntó sorprendido.

—No señor —contestaba Enzo invariablemente.

—Es extraordinario — repetía el buen maestro.

Y el joven reía para sí... y buscaba durante la noche la compensación al aburrimiento que le producía la lectura del silabario, devorando libros más agradables.

Así la noche de referencia en cuanto los porteros se hubieron acostado convencidos de que el muchacho dormía muy tranquilo.

Aunque absorto en la lectura, Enzo, que tenía un oído muy fino, oyó pasos de alguien; y no bien había podido esconderse, cuando Andrés comparció.

Desde su escondrijo pudo Enzo reconocer a su bienhechor. Creyó que salía, y pasaba por el jardín para ir a alguna de aquellas reuniones populares de que oía hablar en la portera. ¡Con qué gusto habría asistido...!

Pero Andrés, después de dirigir una rápida mirada al invernáculo, entró de nuevo en casa.

—Luego no salía! ¿Qué había ido a hacer allí?

Enzo quedó inmóvil, de puro asombrado: poco después oyó los mismos

pasos, aunque más lentos, más cautos y más pesados.

Una emoción indeterminada haciale palpar.

De pronto vio comparecer de nuevo a su bienhechor, que llevaba en los hombros un saco negro.

¿Qué podía contener?

El muchacho estaba maravillado, pero no hizo el menor ruido.

Andrés Santerno, con el hato a la espalda, atravesó el invernáculo y salió al jardín, que estaba envuelto en profunda oscuridad.

Enzo hubiera querido seguirle para ver a dónde iba, pero el temor de ser descubierta y despedido acaso por su bienhechor, por su curiosidad, hizo que no se moviera de su sitio.

Mientras Andrés atravesó el jardín y, llegado que hubo a la portezuela, dejó el bulto en el suelo, abrió y dirigió al exterior una mirada.

La calle estaba desierta; ni una misera luz brillaba en las ventanas del edificio donde vivía Fulberto.

Andrés atravesó la calle, abrió el portal, que dejó entreabierto, luego volvió sobre sus pasos, y cogiendo el bulto, lo transportó, sin hacer el menor ruido, al vestíbulo de la casa de enfrente, cerrando nuevamente y con preocupación el portal.

Y aunque el sudor bañaba copiosamente su frente, no se dejó dominar por la debilidad.

Subió los tres peldaños que conducían a la puerta del cuarto de Fulberto, abrió y bajó de nuevo para coger el bulto, y no bien lo hubo colocado en el recibidor, cuando oyó abrir el portal y llegaron a sus oídos alegres voces de hombres y mujeres que regresaban sin duda de alguna fiesta. Sintióse presa Andrés de súbito temblor, pensando que, de haber tardado un momento más, habría sido descu-

bierto.

Pero ahora tenía ya el macabro hato en lugar seguro.

Permaneció un instante al acecho. Cerróse de nuevo el portal, debilitáronse las voces y el silencio volvió a reinar en el edificio.

Entonces reanudó Andrés su obra macabra, sin temor alguno.

Colocó a la muerta en el baul de Fulberto, cubrióla con una manta y algunos libros echados en confuso desorden, y luego, cuando estuvo todo concluido, suspiró desahogadamente y una sonrisa diabólica se dibujó en sus labios.

Andrés habíase, a un tiempo, desembarazado del cadáver de Leonor, y vengado del joven a quien odiaba a muerte por su infame traición.

Y volvió a su casa. Llevaba en los hombros el manto que serviría para envolver a la muerta.

Enzo, que no se había movido del invernáculo, fantaseando siempre, vio entrar de nuevo en casa, pero tardó en reconocerle, al verle envuelto en un manto que no llevaba al salir.

Luego se le ocurrió al muchacho que aquel manto era sin duda aquel que poco antes su bienhechor llevaba plegado en sus hombros, y se rió pensando que lo tomó por un saco.

Andrés Santerno no estuvo mucho tiempo fuera y el muchacho supuso que tal vez la reunión de que había oído hablar no se había celebrado, o había terminado ya cuando su bienhechor llegó a ella.

Sea lo que fuere, a Enzo se le habían quitado ya las ganas de leer, porque los ojos se le cerraban de sueño; por lo que se retiró a su habitación y se apresuró a acostarse.

Mientras Andrés lo ponía todo en orden en el cuarto secreto y en su

ráculo.

—El muchacho sabía guardar debidamente sus secretos!

Llegó Navidad, y Pedrita fue a pasar tres días a casa, según el cuñado la tenía ofrecido.

Fueron tres días de infinita alegría para Enzo, que pudo tomar parte en los juegos de la chiquilla y fue admitido, en la comida de Navidad, a la mesa de su bienhechor, el cual, en aquella solemnidad, le regaló una libreta de la Caja de Ahorros, de cien liras.

El tiempo corría veloz.

Pedrita volvió al colegio y Fulberto acababa de llegar de Turín, cuando de la Comisaría de policía llamaron a Andrés Santerno para facilitar algunos informes.

El tribuno esperaba ser llamado, y se presentó con mucha desveladura ante el comisario, que le acogió con deferencia especial y le tendió la mano cariñosamente.

—Tenga usted la bondad de tomar asiento —le dijo— y dispense la molestia que le ocasiono; pero usted es la única persona que puede venir en mi auxilio en un asunto sumamente delicado.

—Me pongo por completo a su disposición —respondió Andrés.

El comisario había reunido algunos papeles encima de su mesa escritorio, y dirigiendo luego la mirada a Andrés, le preguntó:

—¿Conoce usted a un estudiante de leyes que se llama Fulberto Morano?

Santerno contestó con franqueza: —Si le conozco! Desde que está en Turín, y no hace mucho, no ha pasado día sin ir a mi casa, donde es considerado como de la familia.

—¿Desde cuándo le conocen ustedes?

—Mi mujer y yo le conocemos des-